LA PREMIERE ECLAIRCIE
- DANS LES PLANTATIONS
DE TECK

par P. SARLIN,

Chef de la Division de Pédologie
au Cenfre Technigue Forestier Tropical.

SUMMARY

THE FIRST THINNING-OUT IN TEAK PLANTATIONS

In a teak planfation in the Cile-d’ Ivoire, a plof Iwlf a hectare in areg has been thinned out al the age of 10 years,

Measurements were made of Lhe ages of 8, 10 and 12 gears in order to delermine, before and affer the thinning-out, the
variafions in diameter, ground area and velume of 1,100 standing trees.

Growth was markedly reduced before the thinning-eut, bul resumed laler, especially in the case of the larger irees.

Ihe guthor then examines several methods of delermining the oplimum age for the [first thinning-out ; they include soil
analysis before planting, analysis of frunks, measurement of relative ifluminction, and empirical observation of the siand.

He concludes Fhat it is necessary to delermine the dale of this operation as soon as possible, using several of the melhods
propesed, in conjunction with one another. He considers selective thinning o be preferable to mechanical thinning.

RESUMEN

EL PRIMER CORTE DE ACLAREO EN LAS PLANTACIONES DE TECA

En una planfucién de Teca de la Cosla del Marfil, se ha efectuado un corte de aclareo, en una parcela de media hecldrea,

«l cabo de los diez afios.

Se ha procedide a lus medidas eporfunas al cuabe de los 8-10 y 12 afios, con objefo de conocer, pasd los afios precedentes
y los afios siguientes al corle de aclareo, lus vartaciones de los didmelros, superficies plantadas y volimenes de 1,100 plantas

de Teca, como punto de pariida.

El incremento ha quedado fuerlemente reducido antzs del eorte de aclareo, habiéndose reqnudado aclo seguido, y sobre todo

para las categorias de grandes drboles.

FEl autor examina, aclo sequido, diverses medios que permifen deferminar In época 6pltima o edad del primer corte de aclareo.
Se propenen diversos medios : andlisis del suelo antes de proceder a In planfacidn, andlisis de tallos, medide de la {luminacidn

relativa, observacion emplrica de la planiacion,

L1 anlor concluge por la necesidad de deferminar lo anles posible la fecha de esta operacidn de callivo, i ello mediante los
diversos sistemas propuesfos, utilizados conjuntamente. El anlor oping que el aclurzo selectivo es preferible al aclareo mecdnico,

Tous les praticiens du Teck reconnaissent que
les plantations serrées doivent &tre éclaircies aussi
tdt que possible. La détermination exacte de la date
de cette premiére éclaircie ost par contre plus déli-
cate et ’ont pent, dans certains cas, hésiter entrele
choix d’une année ou de celui de ’année précédente
ou suivante. )

Pour le choix de cetie date il n’y a pas de régle

générale simple applicable & tous les cas. Par contre
il existe plusieurs tesis de natures irés différentes,
applicables & des stades successifs :

-— Celui de l'observation des cernmes d’accrois-
sement est certain mais 1l ne peut intervenir que
lorscue le moment optimum de I’éclaircie se trouve
1égérement dépassé.

—- Celui de 1éclairement relatif mesuré a la
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cellule photo-électrique o ceux que représentent
les observations empiriques ont une valeur immé-
diate bien que sujetfe & interprétation.

Enfin la prévision de la date de la premiére

>

éclaircie 4 partir du rendement en bois de la plan-
tation, rendement déduit de certaines analyses de sol,
ne pent éire qu'approximative. Elle a Pavantage
par contre de pouvoir &tre faite alors méme que la
plantation n’est ménme pas comimencée,

Il semble qu’aucun de ces tests ne soit suffisant &
Ini seul, mais gue Femploi simultané de plusieurs
d’entre eux puisse apporter au praticien le maxi-
mum de sécurité dans cette opération de sylvicul-
ture infensive inséparable de l'obtention de hauts
rendements. .

Nous allons examiner touf d’abord le cas d’une
parcelle d’observation délimitée en Cote-d'Ivoire.

Une plantation de tecks a été établie en 1954
dans la région de Koin, a 30 km de 1a ville de Man.

Des indications sur le elimat, le sol, précisant les

conditions de la statiom, sont données dans les
tableaux ci-joints.

Une parcelle de un demi-hectare en a été isolde,
comportant 1.300 emplacements de plants, Plu-
sieurs inventaires ont porté sur la totalité de cette
parcelle, les circonférences étant seules mesurées
sans exception, et cela 4 trois épogues respectives :

1o En 1962, la plantation ayant 8 ans d’age,
2 ans avant I’éclaircie ;

20 En 1964, époque ou I’éclaircie a été pratiguée
d’'une facon tardive ;

3° En 1966, deux ans aprés ’éclaircie,

Ces mesures permettent d’avoir une vue plus
précise dans ce cas particulier sur certains faits
connus depnis longtemps, 4 savoir :

— le ralentissement de la croissance quand
1’éclaircie est différée ;

— la reprise de la croissance aussitét aprés la
pratique de 1'éclaircie.

Le sol : Analyse
Granulométrie Hydrod i
Nivean ; 7 Matiére ydrodynamique
{cm} p argile limons sables grossier orea- 7 eau ermi,
N 20 ¢ 200 1. 2mm | Maue | H | PR SR emih
1: 016 ...... 7,2 1 Vi 8 34 38 0 } 2,22 11 5,2 5,8 25
2:15-30 ...... 74 12 6 7 36 38 0 0,95 9,5 3,5 6,0 14,5
3:30-45 ...... 7.5 16 5} 7 3 40 2 0,68 12 5,5 6,5 7,2
414560 ...... 7.2 20 6 5 25 44 11 0,60 12 6,5 5,5 3,7
Légende :
H ~ = Humidité équivalente.
Pt = Point de fléirissement,
Eau utile : H — PLF.
Perm, = Perméabilité en centimdirestheure,

VALEUR DU SOL AU POINT DE VUE TECK

La teneur en bases 5 exprimée en milli-éguiva-
lents de l'horizon supérieur 0-15 cm est forte :
S = 9,6 m.éq.

La profondeur utile du sol est en ce poink de
70 em. '

La réception de 1’eau de pluie est trés bonne en
surface et la rétention efficace (argile en profon-

deur, diminution progressive de la perméabilité,
obstacle de la cuirasse).

L’eau ultile dans le profil équivaut a nne lame
d'ean de 11 cm d’épaisseur.

(Yest un sol excellent au point de vue Teck,
bien qu’il existe des stations plus favorisées
encore.




LE CLIMAT

Le climat est guinéen-forestier, le plus favorable

a la forét demse. Les précipitations annuelles
moyennes atteignent 1.750 mm, avec des variations

de 1,200 4 2.200. 11 n’y a gue 2 mois secs (décem-
bre et janvier) et dans les 10 autres mois il est trés
rare (ue les précipitations solent inférieures 4 50 mm,

PRODUCTION EN BOIS ET ECLATRAGE NECESSAIRE

. 5i on désigne par :

R = le rendement en bois fort de la plantation en
m? par hectare et par an, jusqu’a la 17e éclaircie.

P = la profondeur moyenne du sol utilisable par
les racines exprimée en, décimétres,

S5 = la somme en milli-équivalents des bases
échangeables du complexe absorbant : Ca +4- Mg +
K (+ Na).

E = P’Age de la plantation anquel il convient de
prévoir la premiére éclaircie,

La production en bois fort calculéde est (1):

(1) Les formules seront expliquées plus loin,

R=1PS=1x7x 96 = 22 m?® par hectare
et par an.

La production mesurée est, 2 § ans, de 18 m® par
hectare et par an, en moyenne.

L’éclaircie devrait intervenir & 1’age de (1):
50 50

=3 .22 =3 = — ~ b ans.
E 2 - R 2 18 ans

Cette opinion est renforcée par la mesure de
I’éclairement velatif (cellule photo Lunasix de
Gossen), L’éclairement relatif est de 1,5 environ ;
le seuil de 5 est donc largement dépassé.
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Enfin analyse de tige montre un
ombre

A N I rétrécissement du cerne annuel dés

1 I’dge de 5 ans.

Le premier inventaire a été fait a
400 Yage de 8 ans., L’éclaircie elle-méme n’a
été exécutée que deux ansapres, 2a10ans,
Aussi, les arbres désignés oent enle temps

REPARTITION

. de s’accroitre relativermnent peu. Deux

ans aprés I'éclaircie les sujets conservés
ont été mesurés 4 nouveau.

300 Comme le monkrent le tableau, et plus

nettement encore la figure « REPAR-
Trriow » l'économie de Féclaircie est
— la suivante, les chiffres étant doublés
— pour étre rapportés 4 un hectare :

[l

200 : — A 1'époque de la plantation, a
7 2 < 2 m: 2500 plants.
+ == l{ — A Yage de 8 ans : 2.100 sujets
e J;___l et 400 places vides ; la circonférence
: ] moyenne est de 30 cm +.

L’éclaircie consiste essentiellement A

—
=
i

: diviser la population en deux popula-
i tions:
L

1) 1.100 sujets A enlever, circonfé-

1
A
1
1 rence moyenne 25 cm .
H =1 1--—;____1 CIRC

! = 2} 1.000 sujets a conserver, circonts-

10 20 30 40 50 60 70  B0CM. rence moyenne 35 cm 4.

Illi'ltll

o

— A l'dge de 12 ans les sujets con-
serveés ont une circonférence moyenne

de 45 em.
Eclaircie de la parcelle — Réparlition des tailles des sujets Total
(pour un hectare)
places1d 15 20 25 30 35 40 45 50 55 860 65 70 75 80
vides
A 8 ans : population
totale ........... o 400 20| 214 ] 270 | 448 | 464 | 304 | 206 | 102 46 20 [ 2,500
composée | A enlever 20 210 J 240 | 312 | 180 90 32 10 4 2 1.100,
de | Aconserver 4 30 136 1 284 | 214 | 174 92 42 20 4- 1.000,
La population & conser-
ver est devenue :
10 Aprés 2 ans, avant
1'éclaircie 7 35 | 110 | 230 | 250 | 170 § 115 50 [ 25 15 1.000
(éclaircie & 10 ans) i
20 Aprés 4 ans 76 | 160 | 210 | 190 | 140 | 110 [ 50 [ 40 | 14 | 10 | 1,000
(2 ans apres 'éclair- ‘
cie) ‘




ECLAIRCIE PRATIQUEE
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L’éclaircie a eu plusieurs effets :
— Augmenter Vespace vital des gros sujets, en

. éliminant les sujets les plus petits.

— Augmenter les dimensions moyennes de la
population en ne conservant que les beaux sujets.

— Permetire & cette population conservée de se
développer plus rapidement.

La sélection est une opération trés importante
dont dépend la vitesse d’accroissement en produe-
tion de bois. Nous I'étudierons plus loin en détail.
Nous pouvons déja remarquer la différence entre
Téclaircie sélective pratiquée ici et 1’éclaircie méca-
nique qui consisterait 4 enlever la moitié des sujets
disposés en quinconce.

Si on mesure, 4 Page de 8 ans, les deux popula-
tions des sujets disposés en guinconce, on trouve
pour la somme des circonférences (dans la parcelle)
respectivement 20.0856 cm et 19.777 em pour
550 sujets,

Il est done pratiquement indifférent d’enlever
ou de conserver 'une ou Pautre des populations (on

2 0%, ... %, ECLAIRCIE MECANIQUE, .".".".".".%.

L]
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peut abattre le premier teck et conserver le second,
etc... ou faire Vinverse), Le diamétre moyen des
tecks conservés par cette éclaircie méeanique n’est
guére supérieur 4 11 cm, alors que 1’éclaircie sélective
effectivement pratiquée nous donne un diameétre
moyen de 13,5 cm et une hauteur moyenne supé-
rieure de 10 9%,
On a donc :

1) Avee I’éclaircie mécanique, partage du volume
en : 30 9% enlevé — - 50 9, conservé.

2) Avecl’éclaircie sélective, partage duvolume en:
40 9% enlevé — 60 9% conservés,

le mombre de tiges conservées étant le méme. Ce
bénéfice n’est pas négligeable, mais ce n’est pas le
plus important. Nous verroms que les meilleurs
sujets ont la propriété de pouvoir s’aceroiire lindai-
rement d’une fagon plus que proportionnelle & leurs
dimensions. II en résulte que le choix des meilleurs
sujets est essentiel pour obtenir rapidement des
arbres de dimensions relativement élevées et donc
exploitables. Il semble donc gue la premiére éclaircie
devrait étre sélective et non mécanigue.



. Photo Sarlin.
Cotonou (Dahomey). Menble en leck réalisé avee des bots provenant d’une éclaircie dans une planfation
dgée de 9 ans seulement.

ACCROISSEMENT DE LA PARCELLE DE TECK, AVANT ET APRES L’ECLAIRCIE

Les arbres sont numérotés A leur place et la le terrain 4 partir du plan, et réciproguement.
numérotation est rveportde sur un plan, de Aprés les mensurations faites 4 12 ans le plan
facon 4 pouvoir retrouver chaque arbre sur se présente sous la forme suivante:

50 57 y 44 44 ]

(34) + + (34) 4 25 (33) (32)

(22) M s (24) 34 37 (32) | az

48 a2 37 a7

3.6 (33) 0-7 (21) (31) 0-4 0-5 (+)

28) + (26) (29) ot (34) (35) (32)

. 52
(41) -+ 7-8 (40) (20) 38 42 (32)
37
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57 : circonférence en centimeétres d'un
teck conservé, au moment de
1’éclaircie (10 ans).

57
2.9 2 : augmentation de circonférence,
de 8 4 10 ans.
9 : augmentation de circonférence,
de 10 4 12 ans.
—————  (34) circonférence d’un teck enlevé
31 par ’éclaircie (mesure prise &
- ‘-—l 8 ans).
i + place vide huit ans aprés Ia plan-
’ +. tation.

Les chiffres portés sur ce plan nous permettent
d’établir le tableau des ACCROISSEMENTS D'UN
HECTARE DE TEck, avant et aprés Véclalrcie
(page suivante), ce tableau qui est obtenu en dou-
blant les chiffres relatifs a la parcelle d’un demi-
hectare nous fournit les indications suivantes :

Accroissements annuels (Cernes)

1. — De 0 a 8 ans, la largeur moyenne des cernes
est proportionmnelle aux circonférences : ceci est
évident puisque cette dimension résulte de la divi-

-sion de chaque circonférence par 8, dge de la plan-

tatiomn.

2.—De 8 a 10 ans. Sont indiqués uniquement
les accroissements des tecks destinés & étre comser-
vés, & I'exclusion de ceux marqués pour I’éclaircie,
Pendant deux ans, les tecks conservés sont génés
par la présence de ces derniers, qui ne seront élimi-
nés qu’a I'dge de 10 ans.

Leur développement est frés diminué par rapport
a ce gu’il était avant, surtout pour les petites caté-
gories. Gette réduction est de dix fois dansles petites
catégories, deux fois dans la plus grande catégorie
et gquatre fois en moyenne.

Nous ne savons pas uel a été le développement
des tecks éliminés A la fin de cette période, il est
vraisemblable que ces sujets, nettement plus petits,
sont resiés pratiquement stationnaires.

3. — De 10 & 12 ans (aprés I'éclaircie), les tecks
conservés ont repris des cernes annuels presque
exactement égaux 4 la moitié de ce qu’ils étatent
en moyenne auparavant,

Cela revient & dire gue les arbres ayant bénéficié
de I'éclaircie ont repris aussitdt le rythme d’acerois-
sement gu’ils avaient en moyenne auparavant.

En effet :

R étant Ie rayon d’un tronc agé de N anndes, la

. R .
largeur moyenne du cerne est égale a N la section

du trone est =R? I'accroissement moyen annuel
2

R
de la section est EN_ ¢e qui peut s’dcrire % x =R,

, B
2N

{moitié du cerne moyen) x (circonférence).
C’est aussi sensiblement ’accroissement de I'an-

née suivante, avec 4 N ans, un cerne de largeur moi-
tié de celle du cerne moyen de O 4 N ans.

ou encore,

X (2 =R).

Surface terriére par arbre

Cette observation est confirmée par I’examen des
valeurs des surfaces terriéres pour les arbres de
chaque catégorie.

10_Jf
métres |f

o

m

fos

= ‘j!:"' b

1]

| ]
S O

o o =

-

T - T
45 ¢ 7 89 10em

o
-
N
-

Accroissements annuels compards (0 & 8 ans et 10 & 12 ans)

demi-cernes annuels de 0 4 8 ans (en 1/10mm)

cernes annuels de 10 4 12 ans (en 1/10mm). ..

.....

5 70 Moyenne
26 31 36 40 47 51 56 61 67 48,92
28 26 31 38 46 54 65 60 70 46,44
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1. — Avant [I'éclaircie, le développe-
ment est réduit au 1/10® pour les petites
catégories, il est réduit & 1/2 pour la plus
grande catégorie et au 1/3 en moyenne.

2, — Aprés ID’éclaircie, I’accroissement
annuel de la surface terriére a repris sa
valeur moyenne, sans fléchissement mar-
qué dans aucune catégorie.

Surface terriére d'une superficie
de un hectare

Des observations analogues peuvent
étre faites.

I y a une réduction considérable de
I’aceroissement de la surface terriére, done
du volume, quand P’éclaircie n’intervient
pas : la surface terridre passe en effet de
2,56 A seulement 0,46 m? par hectare et
par an.

Aussitdt aprés D’éclaircie cette smrface
reprend une valeur de 1,82 m? et sera de
2,32 m? 4 I’Age de 12 ans, vraisemblable-
ment.

Ainsi la surface terriére reprendrait
rapidement une valeur voisine de sa valeur
initiale, bien qu’elle soit produite par
1.000 arbres au lien de 2,100, A T'hec-
tare.

De plus 1a moyenne des haunteurs a é&té
relevée du fait de Ia sélection. La hauteur
est passée de 13 m a 15 m environ, en
moyenne.

Aussi peut-on penser que le volume de
bois fort produit chague année par hectare
el par an ne sera pas inférieur, aprés la
premiére éclaircie, 4 ce qu’il était avant
’éclaircie en moyenmne.

La plus grande partie du velume
de bois est produite par des sujets
de grande dimension

Connaissant 'accroissement annuel de
la surface terriére aussitdt aprés 1’éclair-
cie, la répartition des hauteurs en fonction
des diamétres (avec une approximation
suffisante), on peut tracer sur le méme
graphique les volumes d’un Teck moyen
de chaque catégorie des circonférences
variant de 5 en 5 cm d’une part, et la
courbe de répartition des tecks selon leur
taille, immédiatement aprés 1’éclaircie.

Le volume total sera d’autant plus élevé
que les gros sujets seront nombreux.‘'Au
moment de ’éclaircie le volume du peuple-
ment se répartissait comme suit :

k REPARTITION e 14 SURFACE TERRIERE

i Par an 8 parba.
60ldm? 0-8ans
(meyenne)
50._
4.0 ]
i, +
+
50 ¢
+
- +
20| H
N A
10_]
0 1
Volume NMombre ;
dm3 REPARTITION oes TECHS
401 400 er VOLUME UNITAIRE
APRES L'FCLA/IRC/E,
251 350 j
|
|
301300 ! :
.’} l
SR
251 250 " NE
+/ | N : : i
| K |
20| 200 Lo A
Nowgee\/ 1| L
! 3 )
15 150 S : | : |
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RELATION: HAUTEURS /CIRCONFERENCES

A HAUTEURS
| (méfres)

15

Circonferences

Nous pouvons noter que cette dis-
proportion est plus marquée pour la
production annuelle de bois que pour
le capital bois qui contribue 4 Ia
former :

500 petits|500 grands
suijets sujeks

Bois fort sur pied...| 356 9% 65 9
Production m3/hafan| 30 9% 70 %

GENERALISATION
DES OBSERVATIONS
FAITES SUR LA PARCELLE
ECLAIRCIE

Lorsque les plants de teck, au nom-
bre de plus de 2.000 par hectare, ont
atteint une certaine taille, leur accrois-
sement qui est fonction de cette taille,
ne peut se poursuivre.

L’accroissement, en volume notam-
ment, est réduit assez brusquement A
10 9, de sa wvaleur pour les petifes
tailles, & la moitié pour les grandes
Lailles, de 3 4 4 fois en moyenne.

10 20 30 40 50 60

Calégorie de -
circor%férences Nombre Vohm}ge (1) Velume g“mulé
fem) {m®) {m?%

254 30...... 35 0,160 0,160 | 13,520
30-35...... 110 0,590 0,750 | 13,360
35~-40...... 230 1,855 2,605 | 12,770
045000 250 2900 | 5505 | 10,915
45 ~-50...... 170 2,750 8,255 8,015
50 ~565...... 115 2,500 10,755 5,265
55— 60...... 50 0460 | 12215 | 2765
60 —65...... 25 0,745 12,960 1,305
65~-70....., 15 0,560 13,520 0,560
Total ....... 1.000 13,5 13,5 13,5

La production de bois A4 I'hectare est partagée
entre :

30 9% du volume ponr 500 pieds au-dessous de la
moyenne.

70 % du volume pour 500 pieds les plus gros.

De méme les 300 plus gros tecks produisent
autant de bois que les 700 autres, Et cette dispro-
portion aura tendance & s’accentuer en pen d’années.

(1) Cf. Rapport : hauteur/eirconférence, fig, ci-dessus,
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E)

70 ¢m L’éclaircie, éliminant la moitié des
sujets les plus petits et les moins
intéressants, permet & l'autre moitié
conservée de reprendre un rythme

d’accroissement en volume qui est du méme
ordre en moyenne (ue, auparavant, Daccrois-
semenf de toute la population (sujets conservés
et sujets enlevés).

Apres 1'éclaircie, les sujets conservés produisent
du bois dans les proportions suivantes :

— moitié des petits sujets: 30 9% de la production
bois ;

— moitié des grands sujets : 70 % de la produc-
tion bois.

Un résuliat pent paraitre surprenant :

Une moitié de la population (celle des petits
sujets) est responsable d'une diminution impor-
tante de la croissance, puisqu’alors elle ne produit
presgue rien.

Sa suppression par contre profite notablement &
I'autre moitié de la population conservée (celle des
grands sujets). L’explication pourrait étre d’ordre
physiologique : dans les pays tropicaux les végé-
taux arborés ont une activité respiratoire intense
qui provoque une perie en matiére séche relative-



| Activités végota- : ;

Potenliel [tives:75 % ...| 50 | 55 | 60 | 65 | 70 7 . 80 1 8 | 00 95 | 100
du 3 . ) .
peuplement ‘ Activités de syn- i ‘

thése : 25 %....1 17 18 20 22 . 23 25 20 15 10 b 0

'Variable en fonction directe de :
la densilé et de Ydge. . . .. R — —_ — — — ) - — — —

Potentiel de la station fixe
(sauf minimes variations an-
nuelles dues aux plaies ou 1
évolution pédogénélique lente| 67 73 80 87 93 100 00 100 100 100 100
'
L———____"‘\/‘_-l‘—_.ﬁ,___——’ w--‘./t-‘__k ﬁ_E_r___.-——-—-._/-—--.____ L

Potentiel de la station supérieur aux Rende- Potentiel du peuplement supérieur aux;
exigences du peuplement ment  possibitités de la station = déséquilibre
maxim.

ment considérable. Des études réeen-
tes (1) ont montré gue pour une pro-
duction, de 9 m* de Dbois en forét tropi-
cale, il y avait perte en matidre séche
par respiration de prés de 40 t, ce qui
représente 75 % de P'activité totale. Une
forét de Hatre de la 2 classe de produe-
tivité au Danemark fournirait la méme
¢quantité de bois avee une perte correspon-
dante par la respiration de 43 %, seule-
ment de I'activité totale. On imagine que
la concurrence intervenant, les végétaux
«rationnés » pourvoient, difficilement d'ail-
lsurs, & leur entretien st (ue la production
de matiére ligneuse est considérablement
réduite, Ce matériel consomme pour végé-
ter (lumiére, eau, substances nutritives).
Son enlévement libére un espace vital
aussitdt utilisé par les concurrents. Cette
diminution d’activité de synthése pourrait
étre schématisée selon le fablean ci-des-
518,

Les exigences d'un peuplement d'une
densité donnée, augmentent avec I'ige.
Lorsque ces exigences atteignent les pos-
sibilités de la station un déséquilibre se
produit, les activités végétatives (respi-
ration avec formation de CO, principale-
ment) ont priorité sur.les activités de

o TR AT

e

2T R AT e,

1) D. Murier et JomeeN NirLsen, Fordt
de VAnguédedou, Cote-d'Ivoire. Laboratoire de
physiologie végétale, Université de Copenhague
ef Direckion des fordts de I'Etat, Copenhague,
Danemark.

Sud-Dahomey. Un feck exceptionnel ; 65 em
de digmélre & 15 ans. Le peuplement o dté
forfement éelairei,

Photo Sarlin.




PAGALA-TOGO

l 1933-1957
24 9ns

synthése, Le peuplement continue 2 ;*égéter mais
s'accroit moins ; il fabrique du CO,, et non du
bois.

On congoit I'importance du choix de la date de
la premiére éclaircie : L

1. — Il n’y a aucun intérét A pratiquer I'éclaircie
prématurément alors que les plants peuvent encore
se développer, prendre de la hauteu;;g“et un volume
croissant d’année en amnée, accentiter leur difié-
renciation, sans étre génés en cela par leur concur-
rence enire eux.

2. — Au-dela d’un certain Age la moitié du nom-
bre des plants ne s’accroit pratiqguement plus, bien
que continuant 4 utiliser une certaine quantité de
lumidre, d’ean et d’éléments nutritifs, sans pro-
duction correspondante de bois, production qui
serait sans intérét puisque de toute facon cette caté-

.. gorie est destinée A disparaitre,

De plus cette catégorie géne cello qui est a
conserver en réduisant notablement (de moitig)
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sa production. Il importe de ne pas laisser se pro-
longer cetite période pendant laquelle le nombre des
sujets est devenu trop important et préjudiciable &
la catégorie des sujets & conserver.

A quel adge convient-il de pratigquer la premiére
éclaircie ? Clest la question que nous allons exami-
ner.

LA PREMIERE ECLAIRCIE
DANS LES PLANTATIONS
DE TECK

Une premiére approche du probléme a été faite
4 partir de Pobservation des analyses des tiges de
tecks de plantations du Togo.

Les cernes ou accroissements annuels ont tout
d’abord une tendance & rester constants en épais-
seur, Ceci est la preuve que le volume pris annuelle-
ment par un sujet est en voie de croissance.

En effet le diamétre s’accroit chaque année {de
I'épaisseur du cerne de Pannée) ; de plus la hauteur
augmente. Avec un cerne de méme épaisseur le
volume unitaire ne peut que s’accroitre, le volume
A I’hectare également tant que le nombre des sujets
n’est pas réduit.

Cependant il arrive que cette constatation, exacte
pour les premidres années de croissance, cesse
d’étre vraie et ceci d’une facon généralement mar-
quée avec netteté. L’épaissenr dn cerne diminue
sensiblement, de moitié d’abord, beaucoup plus
ensuite.

Dés cet instant on peut penser que les exigeneces
du peuplement, compte tenu de son fge et de sa
densité ont atteint (ou dépassé) les possibilités de la
station.

Ce moment est également celui qui devrait étre
choisi pour la premidre éclaircie. Des observations
ont été faites au Togo d’abord, dans d’aulres pays
ensuite, sur la date de I'apparition de ce phénoméne.

On constate que cet dge est inversement propor-
tionnel an rendement en bois de la plantation, c¢’est-
d-dire au nombre de métres cubes de bois fort pro-
duits par hectare et par an,

Onpeut exprimerlarelation entre 1’ige de 1’éclair-
cie ainsi observée et le rendement par la formule:

B2

ohtenue graphiquement dans laquelle :
* E = age de I'éclaircie en nombres d’années.

R = rendement en bhois en m3hafan,

Voiei quelques-unes des observations faites A
ce sujet :



Rende-| Age de éclaircie
: ment
P]an}fl;clﬁn de £ Lestimé sur | calculé
K mP/haf| panalyse | parla
| an de tige | formule
Loandjili (Con-

00 ) JPN 7 9 9
Agodjrolo ..... 17 5 5
Atakpamé ne 6. 6 9 10
Chrane 30 ...,.] 11 7 8,5
Djerchouyé ne 1 6 10 10
Gota ......... 5 9 12
Tchamba 22 sur

sol profond. ., ] 9 10
Tchamba 22 sur

cuirasse...... 14 14 14,5

La méthode d’observation des cernes
est d’un intérét pratique restreint puis-
qu’elle ne donne des indications que plu-
sieurs années aprés que ’éclaircie aurait
dil tre pratiguée.

La formule reliant I'éclaircie au rende-
ment est plus intéressante, puisque la
production en bois fort peut étre prévue
approximativement avant la plantation
ou mesurée trds rapidement dés les pre-
midres années de plantation.

La formule établie nous proposerait,
pour la premiére éclaircie, des Ages en
relation avee la production de la plan-
tation, selon le tableau suivant :

50

FormMuLE: E = 2 4

Age de la plantation au
ge%%??‘f’grtt mgrrllept_ oizi la p{entliére
2 eclaircie devrait étre
¢n m¥hajan pratiquée
25 4 ans
%g 4 — 1j2
5
i ;o
6
10’ 7
8,5 8
7 9
6 10

11 v a peu de chances de rencentrer
des productions supérieures A 25 m?® a
- I'hectare et les preductions inférieures a
6 m? ne peuvent fournir du bois d’ceuvre
dans un temps raisonnable.

Cette formule est séduisante, elle
risque de paraltre trop aundacieuse &
certains.

| I .

10

lilll

lll!l

R (m3/ha/an)

ECLAIRCIE
ESTIMEF er CALCULEF

A

25

R 1
(m*/ha /a{n)

Formule :

—
—

5 6 7 8 9 10 Annees
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RELATION ENTRE L’AGE
DE L'ECLAIRCIE ET L'ECLAIREMENT
RELATIF

N’y-a-t-il pas des Inconvénients 4 supprimer trop
tot la moitié des sujets de la plantation ? Les
inconvénients d’un découvert brutal et prématuré
sonk les suivants :

L’installation du Teck, essence de pleine lumiére
mais dont 'ombre ¢ouvre bien le sol, a pour efiet
d’éliminer progressivement les espéces concurrentes
parmi lesquelles les Graminées sont les plus dange-
reuses, d’abord par leur concurrence propre, ensuite
par le fen qu’elles peuvent alimenier en saison
séche. Les Graminées ne résistent pas a 'ombre et
sont génées dans leur croissance puis détrnites dans
Ia mesure ol la lumiére fait place & un ombrage
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Parcelle d'essai déerite dans Parficle.
Iei fecks de 12 ans non éclaireis :
2.100 tigestha.

Piroto Sarlin,

plus marqué, Les différentes espéeces
de Graminées sont plus on moins sen-
sibles & Teffet, nocif pour elles, de
Pombrage. Les Penniselum sont parmi
les plus sensibles ; viennent ensuite les
Andropogonées, notamment Andropogon
gayanus, commensal du Teck en savane;
I'Imperata est sans donte une des espé-
ces les plus résistantes au manque de
lumiére. Lorsqu’il est installé dans
une station, son élimination exige une
ombre du 4e degré {(plus de 12 9%). On
peut considérer qu'd un éclairement
relatif de moins de 10 9 ftoutes lIes
graminées sont élimindes. C'est aussi
approximativement vers cette valeur de
I’éclairement relatif gque peut, sans
inconvénient, étre placée 1’éclaircie.
L’éclaircie a pour effet de doubler,
momentanément, la valeur de 1’éclaire-
menk relatif, ce qui est sans impor-
tance si les espéces nocives telles gue

- les diverses espéces de gramindes et les

lianes adventices ont été préalablement
éliminédes sous le couvert de la planta-
tion,

En quelques années une plantation
de Teck & Pespacement de 2 X Zm
(2.500 pieds a I'hectare a Dorigine, ce
gqui représenfte une garantie de 2.000
pieds 4 Thectare) produil un ombrage
progressif dont les effets peuvent étre
ainsi définis :

Ombrage Ecliﬂli;?;??nt Effets
100 94 découvert : pleine lumidre
1er degré . 50 9% Savane trds ouverte:
2e degré. . 25 9 Graminées : feu possible limite
de la régénération naturelle
du Teck.
3% degré. . 12 9% Extinction des graminées.
4e degré. . 6 % Eclaircie
52 degré, . 3 %
6e degré. . 1,56 % Peuplement frop serré.
7e degré, . 0,7 % Couvert exceptionnellernent
sombre
0 Obseurité.




Pareelle d'essai décrile dans Uarlicle. Tecks de
12 ans delaireis : 1 008 figesfha, Le peuplement
semble encore frop serré.

Photo Sarlin.

Par mesure de contrdle et de sécurité,
Véclaircie ne sera effectuée que lorsgue
T’éclairement relatit sera inférieur a 6 %, ce
qui correspond 4 un ombrage du 5¢ degré,
Cette mesure se fait trés facilement 4 1’aide
d’'un luxmeétre industriel, ou méme d’une
cellule photo de précision graduée en nom-
bre indices.

Si Pappareil est gradué en lux, 1’éclaire-
ment sous la plantation de teck sera au
maximum le seizidme de I’éclairement hors
plantation, en plein découvert, les mesures
étant faites simultanément.

Si Iédelairement 4 découvert est, par exem-
ple, de 1.600 lux (éclairement réfléchi), I’'om-
brage du 5¢ degré correspond & moins de
106 lux ; en effet, nous avons :

1.600 lux (pleine lumiére)

1o degré

800 lux
2¢ degré

400 lux
3e degré

200 lux
4e degré

100 Tux
5¢ degré

Avec un tel delairement a extérieur de la
plantation (1.600 lux) :

1o L’éclairement sows la plantation de
Teck étant supérienr a 100 lux, on peut
hésiter 4 pratiquer Véclaircie, compte {enu
des inconvénients pouvant résulter d’une ouver-
ture brutale du couvert.

20 L’éclairement sous la plantation de Teck
étant inférieur a 100 lux, on doit pratiquer 1’éclair-
cie et cela sans inconvénient.

Avec un posemetre photo (du type Lunasix de
Gossen, ou Weston Master, par exemple) Pinterpré-
tation est encore plus facile.

La Iumilre réfléchie étant de 17 par exemple
(posemétre dirigé vers le sol) A Vextérieur dela plan-
tation, il suffit de pratiguer la mesure correspon-
dante (posemétre dirigé vers le sol) & Fintérieur de

la plantation pour connaitre le degré de 1’éclaire-
ment relatif, qui est, dans ce cas, le suivant :

Graduation lue | Degré d’ombrage
a Vintérieur a Uintérieur
de la plantation | de la plantation

Graduation lue
a Pexlérieur
de la plantation

17 17 ombrage nul
16 1e7 degré
15 2¢ degré
14 3¢ degré
13 4e degré
au-dekd le stade de la pre-

midre éclaireie est
dépassé

CONCLUSION

Plusieurs moyens sont a la disposition du sylvi-
culteur pour déterminer Vage optimum de la pre-
miére éclaircie d’une plantation de teck :

10 Avant méme d’avoir &iabli la planialion, dans

le projet de reboisement, une indication trés
valable peut &tre fournie de 1'adge E de la plantation

19
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de teck & la premiére éclaircie, dge tiré des for-
mules :
50
E =2 ri—ﬁavecR=%P ¥ 8.

ol :

R est le rendement en hois fort de la plantation
en métres cubes par hectare et par an.

P est 1a profondeur moyenne du sol (utilisable
par les racines).

S est la somme en milli-équivalents en bases
échangeables du complexe absorbant

§'= Ca -+ Mg 4 K (4 Naj,

E est I’dge de la plantation auquel il convient de
prévoir la premiére éclaircie.

2° Lorsque la plantation est réalisée i Page prévu
E pour ’éclaircie ou un peu avant, il convient
d’étudier I'éclairement dans la plantation, par la
lecture de V’éclairement relatif : i

Eclairement sowus la plantation

Br = E clairement & Cextérieur de la plantation.

L’éclaircie doit intervenir lorsque Er est de 1’ordre
de 5 %, et ceci devrait se produire E annédes aprés
la plantation. On obtient ainsi un premier recoupe-
ment.

30 Avant de pratiquer I'éclaircie qui est une sorte
d’opération chirurgicale, il convient d’observer le
patient, c’est-d-dire le peuplement de Teck,

Lorsque le besoin d’éclaircie se fait sentir, on
peut observer :

— sous le couvert de la plantation, 'ombre est
continite et assez forte,

— les (uelques touffes de graminées qui pou-
valent exister & ’origine ont disparu, &t notamment
I’Imperata.

— des « descentes de cimes » peavent se produire
4 ce moment. Cela montre que les fenilles de lumidre
(placées a l'extérieur et a la partie supérieure du
houppier) sont génées dans leur développement par
les feuilles de lumiére des sujets voisins. Une partie
de Pactivité de l'arbre se reporte alors sur les
feuilles d’ombre situdes plus bas, et desrejets ligneux
apparaissent sur le tronc sous forme de « gour-
mands » phénoméne désigné sous le nom de « des-
cente de cime »,

— Les espéces de sous-bois sont en grande partie
élimindes et ’'on peut circuler sans difficulté 4 I’in-
térieur de la plantation.

40 1 gera toujours bon a I’époque jugée conve-
nable pour Féclaircie de pratiquer une analyse de
tige sur un arbre moyen (aprés mensuration de

100 sujets). Cette opération facile, exécuiée en 2 ou
3 heures au maximum, permet de voir si les cernes
annuels ont tendance & conserver leur épaisseur
ou aun contraire & se réduire. Des tests peuvent &
cette occasion se montrer utiles, notamment le test
d’éelaircie (1), qui consiste & comparer” Tes dimen-
sions des sujets non éclaircis (dans les zones ol la
plantation n’a pas de vide) avec les sujets plus ou
moins éclaircis accidentellement 14 ol la planta-
tion comporte des vides). Les sijets entourés de
places vides sont plus développés que les sujeis
entourés si la concurrence s’est déja fait sentir.

Nous voyons done gue le sylviculteur est loin
d’'étre désarmé devant le probléme de la fixation de
la date de la premiére éclaircie. Par contre il pour-
rait étre imprudent de se confier aveuglément &
une recette trop simple ou 4 une formule rigide y
compris celles gue nous venons d’avancer.

A notre avis on ne doit pas éclaircir d’aprés
un seul critére, tel que :

— dimension atteinie par 1’arbre moyen,

— mesuredelasurface terridre (qui devrait attein-
dre 20 m? 4 I'hectare),

— formule donnant I'dge de l'éclaircie en fonc-
tion du rendement,

— éclairement relatif de 5 94,

— observations empiriques, a U'ceil, de Ia plan-
tation,

~— disparition des graminées et notamment de
I'Imperata,

— examen de "analyse de tige d’un arbre moyen.

Par contre tous ces moyens d’investigation et
de contrdle ont leur valeur et doivent éire employés
concurremment, Leur concordance apporiera aiu
praticien une confiance accrue dans une opération
indispensable qu’il est essentiel de ne pas difiérer.

L’age de la premiére éclaircie dans les planiations
de Teck ne doit donc pas éire fixé 4 priori, mais
déterminé par le diagnostic dont nous venons de
présenter Pessentiel.

Cette éclaircie est souvent systématique, ’enlé-
vement d’un sujet sur deux étant nne opération
plus simple que la détermination pied par pied des
arbres & conserver et des arbres & éliminer. Pour-
tant nous pensons que 'éclaircie sélective est pré-
férable : elle permet d’obtenir, avec le méme nombre
d’arbres conservés un volume de bois supérieur (de
20 % dans 'exemple étudié) et, surtont, de prati-
quer au plus tdt une sélection, trés importante pour
le développement ultérieur du peuplement.

(1) Cf. Bois ef Foréls des Tropiques, n° 90 de juillet-aott
1963.

———
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